

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului : Parohiile cl. I. pe un an . . . 800 Lei Parohiile cl. II. 700 Lei Parohiile cl. III. și subclasă . . 600 Lei Pentru particulari 500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <hr/> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor Concurs de prot. 1000 Lei. Parohii de cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei Celelalte publicații, 1 cm. □ 3,50 Lei.</p>
--	--	---

Munca orbilor.

Sunt câțiva ani de când întâlneam aproape zilnic, la diferite colțuri de stradă, două femei lipsite de lumina ochilor. Cea mai în vârstă sta cu mâna întinsă, sau ședea pe un tăpșan dela intrarea vreunei case, iar cealaltă, mai tineră, se ghemuia pe un scăunaș portativ, implorând mila trecătorilor când cu vocea ei stridentă, când cu gesturi concludente.

Prima, cu îmbrăcămintea cât se poate de curată, avea o înfățișare liniștită, mulțumind cuivincios de câteori primea vreo ofrandă din mâna celor darnici. Cea de a doua, într-o haină lungă până la glesne, era plină de nervozitate, nearătând urme de bună îngrijire. De aceea nici n'a îmbătrânit, curmându-i-se firul vieții înainte de vreme.

Dacă cele două femei, în loc de a fi lăsate pradă întâmplărilor, ar fi fost plasate într'un institut de ocrotire pentru orbi, din balast social ce erau în starea lor de compătimit, de bună seamă că ar fi devenit folosite ordinea socială.

Din nefericire însă, la noi în țară nu prea sunt așezăminte, ca „Vatra Luminoasă” din București, unde asemenea ființe nenorocite, având bibliotecă specială și mașină de scris, inventată anume pentru trebuințele lor, învață ușor să cetească și să scrie, învață să lucreze la vreo meserie sau să cânte la vreun instrument muzical și câte altele.

Imi aduc aminte, că nu de mult un institut întocmit pentru adăpostirea și îngrijirea orbilor se adresase instituțiilor culturale și financiare, precum și oamenilor de bine, cerându-le să-i facă posibilă cumpărarea unei

Bibliei, pe care orbii să o cetească în felul lor, adecă cu ajutorul pipăitului, anumitor semne.

Orbii de ambele sexe, instruiți pentru viața practică, sunt capabili să muncească în birouri, în fabrici, în uzine, putând fi îngrijiiți din propriul lor câștig.

Și cemare deosebire este între a-ți câștiga pâinea muncind, ca orb, alături de cei ce se bucură de lumina ochilor și între a cerși zi de zi mila altora.

Orbul muncitor devine conștiu, că e membru util al comunității omenești, ceea ce contribuie la ridicarea moralului său, la mulțumirea sa sufletească, până când orbii întâlniți în avlia bisericii, la răscruce de drumuri sau pela bâlciuri sunt vecinic nemulțumiți cu soarta lor, sunt vecinic deprimați.

Din punct de vedere al intereselor statului, e un mare câștig dacă orbii, muncind cu râvnă și pricepere, nu cad în sarcina deapropelului lor, ci își agonisesc inșiși în mod cinstit mijloacele de trai.

Numai dacă munca orbilor va fi ridicată la sfințenia unui cult, numai atunci vom ajunge, ca orbii să nu se simtă deșoșiți, ne luând în seamă, aruncați pe drumuri.

În lipsă de institute pentru orbi în număr suficient, avem la noi în țară încă stări, cari pe urma activității ce se dezvoltă acum pe teren social, în curând o să dispară în fața tendințelor celor noi, cari tot mai mult își croiesc cale în toate țările civilizate, pentru a deveni realități aducătoare de folos atât orbilor cât și obștei.

Aurel Măcă

Adevărul se spune tare, deci nu-ți pleca urechea la șoapte
ca să nu auzi minciuni,

CUVÂNTUL VIEȚII

(I IOAN 1)

XII.

Intruparea Cuvântului.

3.

La Duminecă după Nașterea Domnului.

Iară după ce s'au dus Magii, iată ingerul Domnului se arată în vis lui Iosif și-i zice: „scutându-te, ia Pruncul și pe Muma Lui și fugi în Egipt...“ (Mat. 2, 13)

„Din Egipt-am chemat pe Fiul Meu“ (Osia 11, 1).

Taina întrupării Cuvântului Vieții, a Logosului celui veșnic al lui Dumnezeu, Fiul lui Dumnezeu prin care „Dumnezeu s'a arătat în trup, s'a adevărit în Duhul, a fost văzut de îngeri, s'a propovedit între neamuri, a fost crezut în lume și s'a înălțat întru slavă“ (I Tim. 3, 16), este numită de sf. ap. Pavel „Taina creștinătății“. Deși ceea ce este descoperit încețază de a mai fi taină, taina întrupării rămâne totuși „taină mare“, ca taina stelelor, cari, deși descoperite, rămân totuși atât de închise în lumea și în *sinea* lor, pentru îndepărtata omenire.

Sensul tainei: renașterea.

Descoperirea întrupării lui Dumnezeu în lume, care s'a făcut prin Nașterea Domnului, este începutul realizării în timp a vieții de unire a omului cu Dumnezeu, prin o viață nouă: „*viața cu Hristos*“, la care fiecare om, în parte, poate ajunge prin *Renaștere*, în sf. Botez, și prin trăirea în conformitate cu acest Botez.

Renașterea, care este *chiamarea* din întunec la lumină (I Petru 2, 9; II Cor. 4, 6; Ef. 5, 8); *chiamarea*, care este înviere din moartea păcatului (Ioan 5, 25; Rom. 6, 4—8) și învierea, care este recâștigarea chipului lui Dumnezeu, de o cuvioșie și sfințenie adevărată (Ef. 4, 22—23), prin desbrăcarea de omul cel vechiu și îmbrăcarea în cel nou (Rom. 6, 6) pentru a putea fi omul vrednic „de a se face părtaș firii celei Dumnezești“ (II Petru 1, 4), iată taina creștinătății.

Realizarea ei este *Omul cel nou*, pilduit de Hristos Iisus, prin care omul se zidește din nou spre fapte bune (Efes. 2, 10), ajungându-și desăvârșirea prin înlocuirea eului cu Hristos: „de acum nu mai trăiesc eu ci Hristos trăiește întru mine“ (Gal. 2, 20).

Deasupra trebuinții de ascultare și imitare a lui Iisus Hristos, la temelia renașterii stă porunca, sau, mai bine, principiul vieții veșnice: a trăi numai *cu Hristos, prin Hristos și pentru Hristos*: „*mie a viețui este Hristos*“ (Filipeni 1, 21).

Este aceasta o taină? Da, însă așa de descoperită ca și viața firii: o vedem, o trăim, o studiem și o înțelegem în parte, dar „în sine“ taina firii rămâne nepătrunsă. Așa este și taina creștinătății.

Înțelesul ei adânc și deplin este Hristos care desvăluie în istoria lumii și a vieții personale a fiecăruia, *ce trebuie să facă omul pentru a trăi*.

A trăi este mai mult decât a respira și a mânca, a lucra ori a se odihni; *a trăi este a feri aceste fapte de deviere și depărtarea de Dumnezeu* cari duc la exilul și *robia egiptenească* a păcatului.

Iată de ce se naște Hristos: *cale, adevăr și viață; pildă, învățătură și realizare a renașterii omului*.

Chiamarea din Egipt.

Este plină de graiu *în această privință* întâmplarea fugii în Egipt și întoarcerea Lui, ce se face pentru ca să se plinească ceea ce s'a zis prin prorocul ce zice: „*din Egipt am chemat pe Fiul Meu*“ (Osia 11, 1), căci renașterea este rezultatul *chiamării Divine* a omului din Egiptul păcatului.

Egiptul este țara împilării poporului ales al lui Dumnezeu, în groaznică robie faraonică din care l-a scos Moise. Egiptul este țara mănoasă care are hrană materialnică, dar care se plătește cu greutatea jugului robiei. Egiptul este țara cu „căldările cu carne“, dar cu bicele osândirilor. Egiptul este țara monumentalelor morminte cari îngroapă împărați și robi, după cum păcatul este uriașul mormânt care îngroapă sufletele oamenilor fără osebite: împărat sau rob, bogat sau sărac. Egiptul este țara păcatului, a robiei sufletului, a împilărilor lui din partea faraonului trupului și a diavolului.

Spre acest Egipt se îndreaptă nou născutul Mântuitor, ca să se desăvârșească lucrarea lui Moisi.

„Cu mână tare și cu braț înalt“, Mântuitorul vine în lumea devenită Egipt de împilare, de nedreptate și de suferință din cauza păcatului, ca să scape pe poporul ales: iudei sau păgâni, poporul ce crede în El și se transformă prin El.

Răspuns la chemare.

Venit în mijlocul nostru, Hristos ne face să fim ca El, trăind ca El, pentru a putea răspunde *chemării*: „din Egipt am chemat pe Fiul Meu“.

Chemat în Canaanul ceresc al Împărăției lui Dumnezeu, întemeiată prin Hristos și pe pământ, cu prelungiri cerești spre „Raiul încuiat“, **omul singur și mulți**, primind numele lui Hristos, primește *înfiere la Tatăl ceresc și când Acesta cheamă pe Fiul Său, mii de glasuri ale Hristo-numiților creștini, răspund, într'un gând și o inimă, acestei chemări divine.*

Pă Faraon tiranul l-a biruit *toiagul lui Moisi* prefăcut în *rădăcina lui Iese și floare dintr'ănsul: Hristos*; Irod, vrăjmașul plin de ură și invidie al neamului omenesc: Diavolul insinuant și cu chip de șarpe, a murit; țara făgăduinții e liberă: „**vino**“ fiul meu: „*din Egipt am chemat pe Fiul Meu*“.

A mai rămas „puiul șarpelui“, dar depărtarea de el te va ține la adăpost de mușcătura și răsbunerea lui: „vino în Nazareth“ prin urmare, ca să se plinească ceea ce s'a zis prin prorocul ce zice: „că nazarinean se va chema“ (Jud. 13, 5).

Rezultatul: înnoirea vieții.

Nazarinean, sau nazireu, înseamnă curat, fără prihană; ascet și luptător; răstignit și *renăscut*.

Nazarinean este creștinul devenit una cu Nazarineanul Divin, Fiul Mariei „ce se zice Hristos“, prin renașterea în Hristos.

În inima și pe truntea omului, pe frontispiciul societății creștine: a familiei, a țării și a lumii creștine, se scrie acest cuvânt: „nazireu“ isvoritor de credință, castitate, sfințenie, dreptate, milă și iubire, rodind laptele creștine ce, călăuzite de credință și hotărîrea jertfirii de sine, merg până la *lepădarea de sine*. Vieța pe pământ este cu Hristos, prin Hristos și pentru Hristos. Lumea este un mare trup al lui Hristos și El capul, iar noi, fiecare în parte, mădulare ale acestui corp tainic (I Cor. 12, 27).

Iată realizarea chemării din Egipt și deslegarea tainei creștinătății care, cu privire la faptele cuvântătoare, se realizează prin renașterea în Hristos. Omul, devenit „creatură nouă spre a săvârși faptele bune pe care Dumnezeu le-a rânduit să le săvârșescă“ (cf. Ef. 2, 10), căș-

tigă „minteai lui Hristos“ și viețuirea lui, încă de pe pământ este o viețuire cu Dumnezeu prin Iisus Hristos „care trăiește în noi“ și cu care vieța noastră este ascunsă în Dumnezeu (Col. 3, 3), descoperindu-se odată cu El în slava viitoare (Col. 3, 4).

Răsplata renașterii: fericirea și pacea.

Împlinită în sf. Botez, reactualizată prin sf. Taină a Spovedaniei, taina creștinătății este taina desăvârșirii, care realizează în vieța intimă, în familie, în lume, *fericirea și pacea* după care suspină întreaga făptură; deaceia cântarea îngerilor devine cântarea întregii făpturi renăscute prin Peștera Bethleemului: „Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ și în inimi pace și între oameni bună voie“.

„Dreptaceea vă îndemn pe voi — zice sf. ap. Pavel — să umblați cu vrednicie după chemarea cu care ați fost chemați, cu toată smerenia și blândețea, cu îndelunga răbdare îngăduindu-vă unii pe alții în iubire, silindu-vă să păziți unirea duhului în legătura păcii“ (Efes. 4, 1—3) „îmbrăcându-vă în omul cel nou care este făcut după chipul lui Dumnezeu în dreptate și sfințenia adevărului“ (Efes. 4, 24) „*căci așteptăm pe Domnul Iisus Hristos Mântuitorul nostru care va schimba trupul smereniei noastre întru asemănarea trupului măririi Sale*, lucrând cu puterea ce are de a-și supune Sie-și toate“ (Filipeni 3, 20—21). Așa făcând, va răsări și nouă lumina cunoștinții, întru carea, din „închinători de stele și de idoli“ ne vom schimba în închinători ai lui Dumnezeu, prin Iisus Hristos, „în Duh și 'n adevăr“, a Căruia să fie slava în veci. Amin.

Rugăciune.

Neînțeleasă și necuprinsă este, Stăpână, de Dumnezeu dăruită, *taina cea înfricoșată*, ce s'a lucrat întru Tine, că pe Cel necuprins, zămislindu-L L-ai născut, în trup îmbrăcat, dintru prea cinstitul Tău sânge; pe carele Curată, ca pe Fiul Tău roagă-L să măntuiască pe toți cei ce-ți cântă și te măresc pe Tine. Amin.

Precum e adevărat că eu sunt viu, zice Domnul Dumnezeu, tot așa-i de adevărat că voi face dreptate: pentru că oile mele au fost lăsate pradă și fără păstor, oile mele au ajuns mănecarea tuturor fiarelor câmpului, iar păstorii mei n'au căutat de oile mele, ci păstorii s'au păscut pe ei înșiși și oile mele nu le-au păscut.

(Iezechil 34, 8)

SPOVEDANIE.

(ÎN SATUL MEU.)

Sunt în satul meu, în care m-a hărăzit Dumnezeu să văd prima oară lumina zilei.

Urc pe râpile și dealurile amintirilor. Sufletu-mi însă, pribeag, pare stingherit din liniștea lui formulată în pribegie și e frământat.

La nesfârșitele evocări ale amintirilor se turbură, gura-mi amuțește, ochii mi se înlăcrimează și... plâng.

Umbrele copilăriei apuse pe veci — pentru viața pământescă a unui biet muritor — se desprind din toate cotiturile, din toate râpile, de pe toate cărările, din toți copacii cu aspectul melancolic de toamnă ca și sufletul meu, și toate îngrămădindu-se la poarta sufletului, îmi zic: „Tu ești?!“

Tu ești zburdalnicul copil de altădată, care ne înveselia maiestoaasa noastră tăcere cu râsul, cu hohotul, cu cântecul, cu țipetele sale? Tu ești cel plecat dela plug și dela coasă și te-ai desprins din hora satului?

Glasul tău de copil și strigătele tale, îngânate de paserile noastre, de greerii noștri cântăreți și secundate de colegii de joacă, noi le-am purtat prin văi, noi le-am trecut peste culmi și frunzele copacilor noștri au vibrat de ele, făcându-le ecou!

Sunt vise ale mândrei tinereți curate, nestricate de timpuri și de locuri! Sunt amintiri dragi ce fac parte din ființa vieții mele. Sunt gândurile ce zguduiesc!

Urechea le aude, inima palpită, agitată și ochii umezi privesc în jur și până n zare, dar înlăcrimează tot mai mult și suspinele înăbușite se transformă în hohot de plâns. Căci fiecare colț de peisagiu își vede copilul de altădată: uite-l în joacă sburdalnică târându-se pe râpile Vârtopului, uite-l păzind vitele și așteptând cu nerăbdare apusul soarelui ca să se reîntoarcă acasă, uite-l în miezul zilei pândind vulpea la ușa vizuinei ca să iasă și să i-se predea singură prinsă, uite-l fugind cu șindrila făcută sanie pe iarba uscată a Cracului țiganului, etc. etc.

Soarele trist de toamnă îngână: „Toate s'au dus!“

Sufletu-mi se simte înstrăinat de toate acestea, încât abia se mai recunoaște!

În sat îmi întâlnesc tovarășii copilăriei. Gândul meu de acum îi consideră streini, căci amintirile evocate îi cuprind ca copiii... Lupta pentru existență i-a îmbătrânit, iar grijile zilei de mâine, le-a pus pecetea melancoliei. Ei îmi zic: „Părinte“.

Cuvântul acesta mă trezește la realitate. Amintirile copilăriei dispar, fruntea se încrețește, obligațiile și greutatea jugului luat pentru un minim de folos prin încreștinare a lumii și a satului meu natal, mă apasă.

Toate în lume sunt trecătoare, dar mai trecător e omul cu viața lui ca floarea câmpului. Dealul, râpa, valea, drumul, zăvoiu, lunca, câmpul și casele chiar, au viață de secole, omul de decenii numai!

Capul îmi vuește, trupul emoționat tremură, iar mintea-mi obosită se pleacă sub înțelepciunea divină strigând: „Toate în lume prin Dânsul s'au făcut, iar fără de Dânsul nimic nu s'a făcut, din cecece s'a făcut!“

Pr. Ilie Câmplanu

Sfințirea Capelei Azilului județean din Logoj.

În ziua de Duminecă 5 Dec. 1943 s'a făcut, cu un ceremonial deosebit, sfințirea locașului de închinare de pe lângă Azilul județean din Logoj. Serviciul divin a fost săvârșit de un sobor de preoți în frunte cu I. P. C. S. Arhim. Dr. Laurențiu Busuioc, ca delegat al P. Sf. Episcop, înconjurat de Păr. M. Jigorea, Păr. Oct. Tursa, Păr. C. Târziu și diaconii T. Roșca și M. Chialda. În cadrul sf. Liturghii, I. P. C. S. Arhim. L. Busuioc rostește Cuvântul Evangheliei, care se potrivește atât de mult cu acest moment de înălțare sufletească. În cuvinte frumoase și vii, I. P. C. Sa arată publicului prezent cum vieța gârbovei din Evangelia zilei, care suferise timp de 18 ani, reprezintă pe toți acești suferinzi ai Azilului, care astăzi, ca și femeia din Evangelie, își pot găsi alinarea tuturor suferințelor în acest lăcaș de închinare, apropiindu-se de Mântuitorul Iisus Hristos, alinătorul tuturor suferințelor. Urmează apoi cuvântul Păr. Mihașiu Jigorea, parohul local, care aduce mulțumiri I. P. C. Sale și tuturor aceluia, care prin obolul lor au înțeles să contribuie la înălțarea acestui sfânt lăcaș de închinare, evidențiind mai ales contribuția atât de mulțumitoare a Prefecturii Logoj.

Măreția actului este sporită prin răspunsurile liturgice, atât de frumoase și înălțătoare, date de corul „I. Vidu“, care și menține astfel vechea lui tradiție.

Din numeroasa asistență dela sfințirea Capelei, remarcăm persoanele: P. C. Prot. ic. stfor R. G. Ancușă, consilier referent eparhial

cu Dna, dl Prefect I. Ștainăr cu Dna, dl Col. Nichita, comand. garnizoanei, dl Lt.-Col. Istrate comand. leg de jandarmi, I. Vasiliu subprefect, Dr. Alexandru C. Vasile secretar al Primăriei, N. Popescu șeful Poliției și alți reprezentanți ai vieții publice din Logoj.

Prin neobosită străduință a Păr. M. Jigorea, parohul Azilului, cei 130 bătrâni suferinzi își vor găsi de acum înainte în Capela lor un moment de reculegere și înălțare sufletească. Păr. M. Jigorea a înțeles prea bine că și acești oameni oropsiți au trebuință de o apropiere de Creatorul, au și ei nevoie de un locaș în care să-și poată exprima sentimentele frumoase față de Acela dela care așteaptă mântuirea. Strădania parohului lor n'a rămas infructuoasă. Impreună cu o largă înțelegere și un bogat ajutor al Prefecturii, împreună cu a unui număr de credincioși, această strădanie a dus la înfăptuirea minunatei Capele. Cu o admirabilă pictură, arta pictorului Oliver Trauer din Logoj, această Capelă este o bijuterie cu care se pot oricând mândri cei care au înălțat-o.

Dăm aici și numele credincioșilor, care prin obolul lor în obiecte și în bani au înțeles să sprijine un act creștinesc: dna Lia Ancușa, I. Iacobescu, Gh. Vasilescu, Ioan și Eva Ardelean, Ana Ieta, dna Mierlaș, Al. Simion, Sol. Miloș, El. Radovan, Iul. Tuculia, Fam. Inv. Popovici, Ana Giura, C. Ursulescu, Fl. Turcan, Hächer, Căp. Dobiescu, Preda tâmplar și Sempronia. Exemplul lor să fie pildă vie.

Coresp.

Ș T I R I

Personale. Prea Sfințitul Episcop Veniamin a călătorit ieri la Craiova, invitat fiind la sfințirea întru arhieru a I. P. C. Arhimandrit Dr. Antim Angelescu vicar mitropolitan.

Hirotoniri. Prea Sfinția Sa Episcopul Veniamin a hirotonit întru preot pe diaconul Carol Edl, pe seama parohiei Cliciova, întru diacon și preot pe candidatul Profrie Daschievici pentru parohia Câmpie și întru diacon pe Leonte Atanasie.

Sesiunea Sf. Sinod Sesiunea de toamnă a Sf. Sinod s'a deschis în 2 Decembrie a. c. sub prezidenția I. P. S. Patriarh Nicodim. P. S. Episcop Veniamin, precum s'a arătat, a participat la ședințe. Ședințele s'au inaugurat cu Chemarea Duhului Sfânt, după care în sala de ședințe dl ministru I. Petrovici a citit decretul de convocare.

I. P. S. Patriarh a vorbit despre opera creștinească a Consiliului de Patronaj al Operele Sociale de

sub conducerea dnei Maria Maresal Antonescu. Biserica a răspuns cu bucurie la apelul de colaborare adresat de Dna Prezidentă, dând concurs nelimitat acestei laudabile acțiuni caritative.

Dna Maria Maresal Antonescu a subliniat că dintru început acțiunea Consiliului de Patronaj s'a bucurat de sprijinul I. P. S. Patriarh, al Chiriariilor și al Preoției.

Familiiile nevoiașe sunt multe și noi avem datoria de a preface grijile lor în propriile noastre griji.

I. P. S. Mitropolit Nicolae spune că „a doua zi după praznicul marii adunări dela Alba-Iulia, să-mi dați voie să declar că nu renunțăm la nimic din toate drepturile ce ni se cuvin. Să-I rugăm pe Dumnezeu să primească suferințele ce străbatem și să ne ajute în izbândirea integrală a dreptății românești“.

Dl prof. I. Petrovici a spus că „Consiliul de Patronaj este aripa laică a Bisericii noastre creștine... Acum ar fi chestiunea să se sistematizeze, să se amplifice această colaborare... E în sentimentul tuturor, nu numai că acest lucru se poate, dar că se va face în cele mai bune condițiuni“.

Între problemele de ordin administrativ, Sf. Sinod s'a ocupat de activitatea pastorală din Mitropolia Olteniei, a Hușilor și a Cetății-Albe-Ismail. A aprobat conferirea rangului de arhieru I. P. C. Arhim. At. Dincă, protos. Iosif Gafton pentru Sf. Patriarhie și Arhim. Antim Angelescu pentru Sf. Mitropolie a Olteniei. S'a aprobat apoi rangul de arhimandrit ieromonahilor Dosoftei Florea și Nicodim Sachelarie din mitrop. Olteniei. S'a aprobat reînființarea schiturilor Gura-Motrului-Mehedinți și Zloți-Tighina, precum și transformarea bisericii Frumoasa din Iași în mănăstire de călugărițe, pe lângă care să ia ființă un gimnaziu sanitar pentru pregătirea călugărițelor infirmiere.

P. S. Episcop Nicolae Colan al Clujului împlinind 50 ani de viață, a fost sărbătorit de fiii credincioși ai P. S. Sale. Vicariatul de Alba-Iulia a organizat o serie de acte pentru sărbătorirea P. S. Episcop Colan rugăciuni la biserica centrală în ziua de Duminecă, 28 Noembrie; cuvântarea Păr. Prot. Al. Baba, Președintele Vicariatului; festival religios în scara aceleiași zile cu coruri și conferința păr. prof. Dr. Grigorie T. Marcu „Dela Mitropolitul Simion Ștefan al Balgradului la Episcopul Nicolae Colan al Clujului“. La festival a participat toată intelectualitatea din Alba-Iulia. Deasemenea „Re-nașterea“, organul eparhiei Clujului, a apărut în vestmânt festiv, ediție de lux, cu articole omagiale, cel dintâiu fiind semnat de P. S. Episcop Veniamin al nostru.

Cei cari cunoaștem strădanile și munca neobosită a P. S. Episcop Nicolae, suntem cu rugăciunile noastre alături de cei cari prețuiesc această muncă și urmăresc pas de pas roadele ei, cerșind dela Dumnezeu binecuvântarea Cerului asupra Prea Sfințitului Episcop sărbătorit.

Manifestare culturală în Caransebeș. Din prilejul inaugurării policlinicii interșcolare, Duminecă în 12 Decembrie au avut loc frumoase manifestări culturale în orașul nostru. După sf. Liturghie, în sala festivă a Internatului liceului „Traian Doda“ s'a făcut serviciul de sfințire a apei prin I. P. C. Arhim. Dr. I. Busuioc, preoții prof. Oct. Tursa, prof. A. Stupariu și protodiacon T. Roșca. Răspunsurile au fost date de corul Reuniunii locale. S'au rostit apoi cuvântări: Păr. Bu uioc, Dr. C. Corneanu, Dna Virginia Șeicaru, Dr. I. Șimian delegatul Ministerului Culturii Naționale și dir. Matei Armaș. Au

participat P. S. Episcop Veniamin, Dna și Dl Prefect al Județului Col. I. Gh. Ștăinar, insp.-șef S. Evuțian, sub-prefect Dr. Vasiliu etc. Cuvântătorii au scos în evidență importanța unei policlinici pentru sănătatea tineretului școlar, precum și grija pe care Domnul Mareșal Antonescu și dl ministru Ion Petrovici o depun pentru generațiile de mâine. Policlinica din Caransebeș, provăzută cu toate aparatele și instrumentele medicale, este a 18-a pe țară. Meritul sistemizării celeia din orașul nostru o are dl ing. Velovan, nepotul marelui dascăl Ștefan Velovan, apoi Dna V. Șeicaru, prof. Muntean și Dr. I. Șimian. În onoarea distinșilor oaspeți s'a dat o masă comună la școala normală, cu concursul gimnaziului de fete.

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 6980 Es 1943.

NOTĂ OFICIALĂ

Se face cunoscut cucernicilor preoți cari și-au dat consimțământul ca să li-se facă rețineri pentru Casa Clerului lunar, că începând cu 1 Ianuarie 1944 s'au majorat cotele lunare după cum urmează:

- Lei 200 lunar pentru cântăreții dela țară
- 250 " " " " orașe, funcționarii inferiori dela Sf. Episcopie și alte autorități,
- Lei 300 lunar pentru P. C. Preoți dela țară și cântăreții din Capitală,
- Lei 400 lunar pentru P. C. Preoți dela orașe,
- " 500 " " " " din Capitală, Dnii profesori secundari și funcționarii superiori.
- Lei 600 lunar P. C. Preoți, consilieri referenți și Dnii Profesori universitari.

Cvanzumul cotizațiilor s'a fixat pe categorii de membri ai Casei și sumele au fost stabilite, în mare parte sub cota de 3% cât prevede Legea Casei, rotunjite în așa fel ca să fie cât mai ușoară operațiunea adiționarile în state, borderouri și registre.

În urmare toți membrii Casei Clerului sunt invitați ca până la această dată să se comunice dacă își dau consimțământul să li-se facă aceste majorări.

Caransebeș, la 2 Decembrie 1943.

Episcop:
† VENIAMIN

Secretar eparhial
Petru Toma

Nr. 7129 Bs. 1943.

Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale ne face cunoscut că în vederea ridicării standardului de igienă a populației și în scopul infiltrării obiceiului curățeniei individuale și a gospodăriei în general în masele mari ale populației a hotărât ca în ziua de 12 Decembrie a. c. să fie prima „săptămână a curățeniei” din sezonul actual și apoi această săptămână urmând a se repeta în fiecare din lunile următoare.

În urmare aducând cele de mai sus la cunoștința Cuc. noștri preoți și P. Cuc. protopopi, punem în vedere ca să dea tot concursul organelor sanitare și adminis-

trative pentru ducerea la bun sfârșit a acestei acțiuni atât de importante în aceste vremuri de războiu.

Caransebeș, la 8 Decembrie 1943.

Episcop:
† VENIAMIN

Secretar eparhial
Petru Toma

Nr. 7252 E./1943.

CONCURS.

Episcopia ort. rom. a Caransebeșului, conform Codului funcționarilor publici, publică concurs, pentru ocuparea următoarelor posturi:

1. Un post de ȘEF DE SERVICIU fără gradații (casier), retribuit, conform grupei A 9 tip 24, cu 14.100 lei plus adausul de scumpete de 9490 lei, apoi chiria și ajutorul familiar.
2. Un post de ȘEF DE BIROU fără gradații, retribuit, conform grupei A 9 tip 27, cu 9000 lei plus adausul de scumpete de 7050 lei, apoi chiria și ajutorul familiar.
3. Un post de IMPIEGAT fără gradații, retribuit, conform grupei A 9 tip 33, cu 5300 lei plus adausul de scumpete de 4340 lei, apoi chiria și ajutorul familiar.

Cererile vor fi înaintate Consiliului eparhial în termen de 30 zile libere dela apariția acestei publicațiuni în „Foaia Diecezană” și vor fi însoțite de actele cerute de Codul funcționarilor publici.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, secția economică, ținută la 10 Decembrie 1943.

Episcop:
† VENIAMIN

1—2

Consilier referent:

Dimitrie Sgăverdia

CONCURS.

În baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial No. 6268 B./1943, din 9 Noembrie 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru ocuparea postului de paroh la parohia I a de clasa II-a din comuna **Criciova**, protopresbiteratul Logojului, devenită vacantă în urma răposării preotului Silviu Secoșan.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială care constă din: 28 jughere 480 stj. p. arabil și 1 jug. livadă.
2. Un intravilan în întindere de 800 stj. p.
3. Preotul ales se va îngriji singur de locuință. Consiliul parohial, deocamdată în mod provizoriu, dă drept locuință noului ales casa bisericii cu supraedificatele ei și cu intravilan de jumătate jug.
4. Venitele stolare uzitate.
5. Din venitele de mai sus, preotul ales, conform normelor în vigoare, va avea să cedeze jumătate văduvei răposatului preot Silviu Secoșan, pe timpul anului de văduvie al acesteia.

II. Îndatoriri:

Preotul ales este obligat a și îndeplini conștiincios datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catchiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificația cerută pentru parohii de clasa II-a, precum și binecuvântarea P. S. Sale Par. Episcop eparhial, să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din Criciova, prin P. On. Oficiu protopresbiter al Logojului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștințare a P. On. protopresbiter tractual, în vreo Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cânt, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Criciova, din ședința consiliului parohial, din 28 Noemvrie 1943.

1—3 Președinte: Secretar:
Pr. ADRIAN GROZA adm. par. SIMION BIRIESCU

În conțelegere cu Oficiul protopresbiter al Logojului
Dr. AUREL MIHAESCU, protopresbiter.

Nr. 7126 B./1943.

Acest concurs se aprobă și se publică, cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial din 3 Martie și respectiv 14 Aprilie 1914, Nr. 3028 B., ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul N. protoc. 22/1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 13 Nov. 1929. — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută în 7 Decemvrie 1943.

Episcop: Consilier referent:
† VENIAMIN Prot. Romul G. Ancușa

Nr. 7127 B. 1933.

Concurs

Renunțând Adunarea parohială din Iersig la dreptul ei de alegere, se publică concurs, cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru întregirea, prin numire din partea Consiliului eparhial, a parohiei vacante de cl. III-a din comuna Iersig, protopopiatul Bocșei-Montane.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în extindere de 35 jug. 292 stj. cad., arabil 26 jug. 236 stj., fânaț 9 jug. 56 stj.
2. Stola uzitată.
3. Birul parohial o măsură (20 litrii) porumb sau grâu.
4. Locuință în casa parohială.

II. Indatoriri:

Preotul numit este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica în fiecare Duminecă și sârbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului numit.

Cererile de concurs însoțite de documentele cuve-

nite și adresate Consiliului eparhial, se vor înainta P. On. Oficiu protopopesc din Bocșa-Montană.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 7 Decemvrie 1943.

Episcop: 2—3 Consilier referent:
† VENIAMIN Prot. Romul G. Ancușa

Concurs

În baza decisului Venerabilului Consistor diecezan Nr. 4774 B. 1943 se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de preot în parohia de cl. II-a din **Marcovăț**, protopopiatul Vârșetului, devenită vacantă în urma decedării parohului Ioan Spăriosu.

I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială, constătătoare din 30 jugăre și 1099 stj. p.
2. Bir parohial, câte 60 Din. și 100 Din. de fiecare numă de casă ortodoxă.
3. Venitele parohiale uzitate.
4. Casă parohială.

Văduva preoteasă și orfanii minori ai preotului decedat, potrivit dispozițiilor cuprinse în § 26 din Regulamentul pentru parohii, rămân în casa parohială 6 luni de zile și au dreptul la jumătate din venitul parohiei un an întreg, socotit din ziua morții preotului.

II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sârbătoare și a catehiza la școala primară.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de cl. II-a, precum și arhierasca binecuvântare a Prea Sfinției Sale Episcopului eparhial, să-și înainteze cererile, însoțite de toate actele cuvenite, adresate consiliului parohial ort. rom. din Marcovăț, prin Prea On. Oficiu Protopopesc din Vârșet.

Reflectanții se vor prezenta, cu prealabila încunoștințare a Prea On. Protopop tractual, în vreo Duminecă sau sârbătoare, în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, dar nicidecum în ziua alegerii.

Marcovăț, din ședința comitetului parohial, ținută la 26 Septemvrie 1943.

Președinte: p. Secretar:
Iulius Moise Mihai Nicolaeviciu

În conțelegere cu Oficiul protopresbiter al
Vârșet, la 9 Octomvrie 1943.

3—3

Cuzman Lăpădat
adm. protopresbiteral

Nr. 6751 B 1943.

CONCURS

Fiind vacant postul de diacon la biserică noastră catedrală pentru întregirea lui se publică concurs, cu

termen de 15 zile dela prima publicare în „Foia Diecezană“.

Postul de diacon este retribuit cu salariul prevăzut în bugetul Ministerului Culturii Naționale și al Cultelor și care de prezent este de Lei 6850 salariu și Lei 5620 scumpetea, chiria convenită și eventualul adaus familiar.

Doritorii de a ocupa acest post, având cvalificațiune pentru parohii de cl. I își vor înainta cererile lor Consiliului eparhial. La cerere se vor alătura toate documentele personale și de studii, precum și cele despre serviciile de până acum.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută în 9 Noemvrie 1943.

Episcop: 3—3 Consilier referent:
† **VENIAMIN** **Prot. R. G. Ancușă**

Judecătoria rurală Teregova secția c. f.

Nr. 691/1943 c. f.

Extract din publicațiune de licitație.

În cererea de executare făcută de următorul Grigorie Vintilă dom. în Crușovăț, contra urmăriților Vasilescu Isac, Grigorie, Dragotescu Paraschiva n. Vasilescu, Imbrescu Solomia, Vasilescu Constantin, cu efectul unei execuții silite, Judecătoria a ordonat licitațiunea execu-

țională în ce privește imobilul situat în comuna Crușovăț, circumscripția judecătorei ocolului Teregova, cuprins în c. f. a comunei Crușovăț, Nr. protocolului c. f. 259 Nr. de ordine A I. 19 intravilan loc de casă de 150 stj. cu prețul de strigare de 150 000 lei, prin eșirea din indiviziune și accesorii în baza sentinței judecătorei Teregova Nr. 1282/1942.

Licitațiunea se va ține în ziua de **28 luna Decembrie anul 1943 ora 15** la casa comună a comunei Crușovăț.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170 legea LX 1881; § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului oferit (§ 25 XLI 1908).

Data în Teregova la 30 Iulie 1943.

A. POPOVICIU
cond. de c. f.

A. GHEORGHIU
judecător

Mersul trenurilor dela 1 Noemvrie 1943 din gara Caransebeș.

Plecarea autobusului la gară	Nr. trenului	Dela Bacurești spre Timișoara			Plecarea autobusului la gară	Nr. trenului	Dela Timișoara spre București		
		Felul trenurilor	Sosește	Pleacă			Felul trenurilor	Sosește	Pleacă
—	1001	Personal	1.50	2.05	—	1002	Personal	2.01	2.16
5.50	101	Accelerat	6.15	6.25	10.15	1004	Personal	10.28	10.58
8.15	1003	Personal	8.30	8.45	10.15	12	Rapid Mot.	10.39	10.45
13.55	1005	Personal	14.20	14.35	15.20	1006	Personal	15.35	15.55
—	11	Rapid Mot.	18.20	18.30	20.10	104	Accelêrat	20.32	20.40
Spre Reșița				Pleacă	Dela Reșița				Sosește
—	1171	Personal		4.45	—	1182	Personal		1.21
5.50	1173	Personal		6.30	—	1174	Personal		9.51
—	1175	Personal		11.55	13.55	1176	Personal		14.16
15.20	1177	Personal		15.45	16.50	1178	Personal		17.08
20.10	1181	Personal		20.38	20.10	1180	Personal		19.58
Spre Subcetate				Pleacă	Dela Subcetate				Sosește
8.15	2271	Personal la Subcetate		9.19	5.50	2276	Personalul dela Bouțar		6.04
15.20	2273	Personal la Subcetate		16.15	13.55	2272	Personalul dela Subcetate		13.11
20.10	2275	Personal la Bouțar		20.50	20.10	2274	Personalul dela Subcetate		19.35